

A földi gáz és Gyulafehérvár.

1916 *januarius 29.*

Földi gáznak nem pedig földgáznak hívjuk magyarosan azt az istenadta, mérhetetlen kincset, mely ezernyi szelepen át már számos éve pöfög, sistereg használatlanul kifelé az erdélyi medencéből a nagy levegőégbe. Gazdaságos kihasználásától mindmáig húzódozott az idegenben annyira fürge és vállalkozó pesti tőke. Mikor megérkezik végre a Deutsche Bank kezében a külföldi ösztöke, megmozdul ellene a Hitelbank, sőt a Kereskedelmi Bank feje is szembefordul magasrangú igazgatótársaival. Szónokol ellene egy pesti mérnök, akit nem óhajtottak a gázvezeték megalkotásába bevonni, ellene szól Kolozsvárt Apáthy István is, az ízig-vérig önzetlen magyar professor ember, akinek szerencsétlenségére téves adatokkal szolgáltak.

A tervbe vett szerződés mellé áll azonban a magyar iparnak hangos szó nélkül szolgáló, kiválóan képzett apostola, Hegyi iparfelügyelő s a pénzügyministeriumnak tisztességes, hozzáférhetetlen s hozzáértő szakemberei. A magyarságot teljesen megnyugtattja ezeknek a szegény tudósoknak és hivatalnok embereknek szava s nem zavarja meg a pénzkirályok idegeskedése. Földi gázt várunk és nem vitákat.

Azt óhajtjuk, hogy e hatalmas erőforrás a régi fejedelmi várost újból föllendítse s a hőbe,

villamosságba átvitt sármási energiák a szunnya-dó fehérvári erőket újra pezsgő mozgásba hozzák.

Elsősorban azt reméljük, hogy a város egynehány, kezdő ipari üzeme olcsó villamos áramhoz jut. Ez az olcsóság egyéb mozgékony tőkét is ide szólít s meglehet teremteni a Maros középső szakaszának virágzó posztó-, selyem- és malomiparát.

Másodsorban azt kívánjuk, hogy Gyulafehérvár villamos vonatok kiinduló bázisává s így forgalmi gócponttá váljék, amivé annak idején a tövisi keresztezés s a piskii műhelytelep elfogadásával fejlődhetett volna. A Nagyenyed-Torda, Nagyszeben-Corabia-Plevna, Küküllőszeg-Brassó felé építendő villamos vonalaink a forgalomnak és fejlődésnek szinte szédületes perspectiváját nyitják meg.

Ennek természetes következménye, hogy a város kulturintézményei fokozatosan megizmosodnak s lehetővé válik egy honvéd tüzérségi akadémia, a vármegyei kórház, honvéd helyőrségi kórház, kereskedelmi akadémia, földmives- és kerétszeti iskola megépítése.

A sokfelől, olcsón és gyorsan megközelíthető városba iskolásfiú, felnőtt ember és mindennemű áru könnyen eljut, képe megelevenedik, lakossága megnő, művelődik s újból magyarrá lesz.